



用鼻子工作的“超级神探”——血迹搜索犬 随它走现场,看“罪迹”满地



我省自2010年开展血迹搜索犬训练以来,先后为基层公安机关培训了17条血迹搜索犬,目前仍有9条在训。这些血迹搜索犬进入自己的“岗位”后,在短短的一年时间内,就先后在十余起涉血命案的侦破中起到重大作用。这些用鼻子工作的“超级神探”是怎样屡建奇功的呢?请看它们的精彩表演。 记者 王涛/文 李超钰 黄洋洋/图

4 芜湖“2011·10·8”杀人案 找到凶器急得想要爬树

2011年10月8日凌晨4时许,芜湖市镜湖区金马门发生一起凶杀案,市民方某被人砍死。

案发后,芜湖市公安局警犬队的警犬“优优”接到了任务,在训导员的带领下到现场展开搜索工作。

据现场侦查员介绍,嫌疑人身份已经确定,但其作案后逃离现场,很可能丢弃或藏匿了杀人凶器,所以必须找到凶器这一关键物证。

“优优”立即对犯罪嫌疑人周某住处外围进行搜索,结果成功发现了周某丢弃的血衣,正是其作案时所穿的衣服。

随后,“优优”又赶到案发中心现场进行搜索。由于现场商铺

林立,人口稠密,搜索难度非常大。

经过1个多小时的搜索,就在经过路边的一棵大树下时,“优优”突然兴奋起来,有了明显的示警反应。经勘查,民警发现树干上有一个手印,但没有其他痕迹物证。

随后,民警带领“优优”从另一个方向进行搜索,但“优优”不肯走,再次回头对着大树示警,并表现出强烈的爬树动作。

“优优”的反应这么强烈,表明上方很可能有什么东西。民警立即搭人梯上树,结果在树杈上的一个竹扫帚下发现一把沾有大量血迹的军刺,该物品正是周某作案时所用的凶器。

1 合肥蜀山新村杀人碎尸案 直追家门凶手无处遁形

去年11月15日,省城蜀山新村发生一起轰动省城的杀人碎尸案,警犬“丢丢”在该案的侦破中立下汗马功劳。

该案受害人是一名年轻女性,嫌疑人杀人碎尸后将尸体分装在多个塑料袋中,并抛在多个垃圾箱内,省公安厅血迹搜索犬被邀请到场协助破案。

训导员携“丢丢”赶到现场后,立即指挥“丢丢”以垃圾箱

为中心,沿垃圾箱周围进行扩散搜索。

当“丢丢”搜索到距垃圾箱北30米的路面时,果断地对着地上的树叶作出示警反应,训导员查看后在树叶下面发现了一点血迹。

就是根据这点血迹的滴落形状,民警判断出嫌疑人的运尸行走方向,并进一步判断出第一现场在北面。

之后,“丢丢”继续向北面搜索,一直搜索到该小区某栋楼下。当“丢丢”搜索到该栋楼的2楼与3楼之间的楼梯时,再次发出示警反应,民警随后在此处发现两滴近似鲜血血迹,该栋楼随即成为重点区域。

在接下来的搜索中,“丢丢”对着一户人家的防盗门不走了。当晚,民警在该房间内成功抓获犯罪嫌疑人王某。

2 黄山“2011·5·08”杀人碎尸、抛尸案 干净柴刀正是杀人工具

2011年5月8日,黄山市黄山区公安分局接到一市民报案,称其母亲罗某于5月4日晚与家人失去联系,下落不明。

5月13日上午,警犬训导员带着警犬“查理”赶到现场,进行细致的搜索。“查理”对现场电梯口、四楼两处墙壁地角线位置、四楼至五楼楼梯道等多处有微量血迹的地方有明显反应。

当搜索到四楼401室卫生间时,“查理”表现得异常兴奋,并对着下水道口开始示警。

之后,当搜索到厨房材料架时,“查理”又有明显示警。勘察人员立即进行详细检查,在材料架下发现了一把藏匿的柴刀。在接下来的搜索中,“查理”又对一辆红色轿车的后备箱有明显示警。

通过“查理”找出的这些线索,警方最终查明,401室卫生间下水道处为碎尸地点;那把被藏匿的柴刀为作案工具;红色轿车是运尸工具。

原来,正是蔡某杀害了妻子罗某,并将其残忍碎尸抛尸。

3 阜阳“2011·6·23”杀人案 被服堆里翻出带血睡衣

2011年6月23日8时许,阜阳市临泉县某乡发生一起故意杀人案,姚某在家中被害。刚刚参加完培训的警犬“安卡”在训导员的带领下赶赴现场。

在村民牛某家铺着砖块的院中地面上,“安卡”发现一处类似血迹的胶状物体,周围还有燃烧过的痕迹和灰烬,最终确定为人类血迹。

就在对牛某卧室进行搜索的时

候,“安卡”突然跳到床上,从被服堆里翻出了一套带血的睡衣。

之后,“安卡”又在牛某卧室的衣柜下搜出一双沾有血迹的布拖鞋。

7月2日,DNA鉴定结果出炉,院内的血迹为牛某作案后试图自杀时残留,砖面下提取的血迹和卧室布拖鞋上的血迹则是被害人姚某的,元凶当即被锁定。



培育幸福文化 振兴幸福产业 专家热议幸福文化价值观建设

“生活本不是没有幸福,而是缺乏发现幸福的眼睛和感受幸福的心灵。研究幸福文化价值观,建立幸福文化产业体系,能够让幸福的概念具象化,让幸福看得见、摸得着、感觉得到。”在21日举办的幸福文化价值观建设座谈会上,来自西安的文化企业家聂新宇提出了自己的观点。此次座谈会由光明日报社与中国人口福利基金会联合主办,与

会专家学者围绕建设“幸福文化价值观”的主题,各抒己见,进行了广泛而深入的研讨。

聂新宇是座谈会协办单位——福福文化产业有限公司的创立者,也是“幸福文化价值观”的积极倡导者,在多年的文化产业实践中,他不断摸索和总结,提出了一套理论体系。聂新宇认为,社会主义幸福文化价值观的核心内容是

让人们追求幸福、传递幸福、分享幸福;其内涵是从民众的幸福出发开展文化活动,并以此促进社会主义文化的大发展大繁荣;其外延是将幸福文化作为社会主义精神文明的一个有机组成部分,促进和谐社会的建设。

光明日报社副总编辑何东平指出,“幸福”是一个历久弥新的话题,是全人类永恒的追求。两会代

表提议将“幸福指数”纳入政府工作报告考核的指标之中,不少地方已经开始展开实践,以建设幸福城市为目标,将保障和改善民生工作放在了政府工作的中心。光明日报对社会各界在建设幸福文化价值观方面取得的实践一直给予充分的报道和关注,去年曾经举办过“幸福江阴与社会管理创新”主题论坛。作为一份紧密关注思想、理

论、文化界动态,及时报道和总结先进发展理念和经验的报纸,这项工作会持续不断地进行下去。

来自中国社科院、中央党校、北京大学、清华大学、中国人民大学、中央财经大学、青岛大学等单位的十余位专家学者,以及人民日报、国家人口和计划生育委员会、中国人口福利基金会的领导出席了会议并发表了演讲。